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Bibiana, medzinárodný dom 
umenia pre deti, oceňuje naj-
krajšie knihy, ktoré vedia upútať
čitateľa nielen obsahom, ale aj 
spracovaním. Spomedzi kníh 
s príťažlivou grafi kou, zaujíma-
vou typografi ou, peknou ilu-
stráciou, pozoruhodnou väz-
bou či formátom porota každý 
rok vyberá dvadsať Najkrajších 
kníh Slovenska v rôznych kate-
góriách. Sú medzi nimi detské 
knihy, beletria aj odborná lite-
ratúra, bibliofílie aj práce štu-
dentov. Špeciálne ceny získalo 
pritom sedem kníh. 
 Do aktuálneho ročníka súťa-
že sa prihlásilo 169 knižných ti-
tulov rôznych žánrových kate-
górií. Odborná porota, ktorej 
teraz predsedal výtvarník Ľu-
boslav Paľo, posudzovala kni-
hy podľa výtvarných a poly-
grafi ckých kritérií pre kvalitný 
knižný dizajn. Hodnotila for-

mát, použitý papier, písmo, 
väzbu, farebné riešenie tla-
če, ilustrácie a podobne, ale 
prihliadala aj na súlad so žán-
rom či textom knihy. Výsled-
kom výberu poroty je nová 
kolekcia 20 kníh, ktoré spĺňajú
ná ročné výtvarné a technic-
ké kritériá a sú vyhlásené za
Najkrajšie knihy Slovenska 
2022. 

 Za celkovú výtvarnú a tech-
nickú kvalitu knihy Juraj Ga-
vula: Liečba sochami oceni-
li vydavateľstvo Čierne diery. 
Za vynikajúce ilustrácie oce-
nili Dávida Soboňa za knihu 
Káva. Ilustrované dejiny dú-
šok po dúšku. Cenu za  vyni-
kajúcu grafi ckú úpravu získala
Ester Mládenková za knihu 
Anna Grusková: Tichý pobyt na 

ulici Gwerkovej–Göllnerovej. Za 
bibliofi lské vydanie ocenili vy-
davateľstvo Vitaja Bratislava 
za dielo Márius Maták: Snežný 
morbi diár. Tieto štyri ceny ude-
ľuje ministerstvo kultúry.
 Zväz polygrafi e na Slovensku 
oceňuje polygrafi cké spracova-
nie diela a tento rok vybralo tla-
čiareň TBB Banská Bystrica za 
knihu Igor Piačka. Bibiana ude-

lila cenu za najkrajšiu detskú 
knihu vydavateľstvu Literár-
ne informačné centrum za kni-
hu Michal Hvorecký: Lebopre-
to. Slovenská národná knižnica 
oceňuje študentské práce, tento 
rok vybrala Dávida Pograna za 
prácu Priatelia. Porota vybera-
la týchto sedem cien spomedzi 
184 prihlásených kníh. 
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Britská scenáristka Alice Bir-
chová sa rozhodla vdýchnuť 
nový život fi lmu Davida Cro-
nenberga z roku 1988 s ná-
zvom Príliš dokonalá podoba 
(Dead Ringers, v českom pre-
klade Smrtící podoba). Zásad-
ným rozdielom je, že v úlohe 
dvojičiek Beverly a Elliot vy-
striedala Jeremyho Ironsa Ra-
chel Weiszová. Šesťdielna mi-
niséria, ktorá je dostupná na 
streamovacej platforme Ama-
zon Prime aj v českom dabin-
gu, mieša prvky sci–fi , hororu 
a psychologickej drámy.

Peniaze nadovšetko
Stvárniť dvojičky jedným her-
com nie je nikdy jednoduché. 
Weiszová to poňala po svojom 
– rozdielne povahy sestier sa 
okrem ich verbálneho preja-
vu odzrkadľujú aj na vzhľade 

– utiahnutá Beverly nosí vla-
sy zopnuté, zatiaľ čo jej extro-
vertnému dvojčaťu padajú voľ-
ne na plecia. 
 Obe pracujú ako gyneko-
logičky a trávia spolu všetok 
čas – okrem práce sa delia aj 
o byt. Beverly túži po dieťati, 
no zakaždým potratí. Elliot sa 
zo všetkých síl pokúša prísť na 
to, ako svojej sestre pomôcť. 
Napokon sa rozhodnú otvoriť 
si svoje vlastné pôrodné cen-
trum, na čo však potrebujú fi -
nančné prostriedky. Pokúsia sa 
teda zapáčiť istej bohatej a ex-
trémne cynickej Rebecce ( Jen-
nifer Ehleová), ktorá im dáva 
jasne najavo, že jej ide v prvom 
rade o peniaze.
 Seriál sa nebojí kritizovať 
kapitalizmus a jeho zásahy 
do zdravotného systému, kto-
ré sú v USA oveľa zreteľnejšie 
ako u nás. Beverly chce zme-
niť prístup k tehotným že-

nám, aby sa necítili „ako cho-
ré“. Časom však začne vnímať, 
že najlepšiu starostlivosť dosta-
nú len tie „vyvolené“ – ktoré 
na to majú peniaze. Väčšinou 
pritom ide o biele ženy – seriál
tak poukazuje aj na očividný 
rasizmus.

Nezdravý vzťah
Elliot sa nad tým veľmi neza-
mýšľa, ide jej o to, aby jej ses-
tra bola šťastná. Práve preto 
sa rozhodne „zbaliť“ pre ňu 
Genevieve (Britne Oldfordo-
vá), herečku, ktorá sa Beverly 
páči. Problém nastane, keď sa 
vzťah Beverly a Genevieve sta-
ne vážnym. Elliot totiž nedo-
káže uniesť, keď sa medzi ses-
try niekto alebo niečo postaví 
– sama nevyhľadáva žiadne ro-
mániky, namiesto toho si uží-
va jednorazový sex s cudzími 
ľuďmi. Občas si tiež urobí ra-
dosť tým, že manželom svojich 

pacientok povie, aby jej ukáza-
li penis.
 Seriál je spracovaný spôso-
bom, pri ktorom sa len ťažko 
dá odhadnúť, ako sa skončí. 
Zdá sa, akoby malo ísť o horor 
skúmajúci pokusy s nenarode-
nými deťmi. To všetko vrátane 
naturalistických scén pôrodov 
však slúži len na dokreslenie at-
mosféry a chorobného vzťahu 
dvojičiek. 

 Ten nie je vykreslený prvo-
plánovo, práve naopak – až do 
poslednej chvíle človek nevie, 
čo si o ňom má myslieť. Sestry 
sa nepochybne majú rady, obe 
sú inteligentné a každá je iná. 
Problémom ale je, že nedokážu 
byť šťastné spolu ani bez seba. 
Beverly ničí Elliotina posadnu-
tosť, Elliot zasa nezvláda život 
bez sestry a okamžite sa uchy-
ľuje k alkoholu a drogám.

recenzia Kam až 
vedie chorobná 
posadnutosť?

Rachel Weiszová 
ako Beverly a Elliot 
Mantleové.
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